
            

Analisi del sondaggio tra i cittadini sull’uso e la percezione del paesaggio agricolo nell’area delle Terre della Biosfera, 

oggetto di studio nel progetto “Farming in Sicily’s Lands of Biosphere” 

 

 
Numero di risposte: 119 risposte. 

1) Luogo preferito: dove ti piace di più soggiornare nell’area delle Terre della Biosfera? (vedere mappa) 

(Risposte prevalenti: 23% Bronte; 22% Randazzo; 9% Giardini Naxos; 8% Castiglione di Sicilia) 

 

2) Utilizzo del paesaggio: Per quale delle seguenti attività frequenta l’area delle Terre della Biosfera nel 

suo tempo libero? Si prega anche di rispondere con Spesso-ogni tanto-raramente-per niente. 

  

 

 

c. per mangiare negli 

agriturismi/ristoranti 

con prodotti locali 

e. per osservare gli 

animali e la natura 

f. per recarsi nella 

seconda casa nel 

weekend/per curare 

il giardino o l’orto 

g. per altre 

attività 



 
3) Ora parliamo delle aree agricole nell’area delle Terre della Biosfera: le frequenta per le attività appena 

menzionate? 

 

 
Se SI, in quale luogo? 

 

 
(Risposte prevalenti: 22% Bronte; 11,9% Randazzo; 11% Castiglione di Sicilia; 5,5% Cesarò; 3,7% 

Maletto, Linguaglossa) 

 

4) [Se NON si fruisce dei paesaggi dei dintorni]: Perché non frequenta l'area paesaggistica delle Terre 

della Biosfera?(domanda aperta) 

4 risposte 



-Sono allergico e vado poco in campagna infatti preferisco i ristoranti tipici agli agriturismi  

-Ho una campagna vicino Giarre quindi non nell'area TB 

-Quando sono libero vado a capo d'Orlando al mare, raramente vado in campagna a fare passeggiate 

-Vivo in paese e quando sono libero con la famiglia andiamo a Letojanni nella seconda casa al mare. In campagna 

c'è troppa spazzatura, come per esempio a Ponte Barca 

 

5a) Ora le leggerò alcune caratteristiche dei paesaggi dell’area delle Terre della Biosfera. Per favore, valuti 

quanto si ritiene soddisfatto di queste caratteristiche. Si prega di utilizzare una scala da 1 a 5, dove 1 sta per 

molto insoddisfatto e 5 per molto soddisfatto 

 

 

 

 
 

 

 

A tal proposito è da evidenziare come la maggiore insoddisfazione derivi dalla mancanza di posti di 

lavoro legati alla natura e al paesaggio e alla coltivazione di una sola specie di piante. Quest’ultimo 

dato sottolinea come il progressivo aumento di monocolture per ragioni economiche a discapito della 

biodiversità e delle coltivazioni tradizionali sia percepito come un problema serio e da affrontare per i 

cittadini. Tale percezione è rafforzata dal gradimento dimostrato nei riguardi del paesaggio agricolo e 

semi-naturale. 



5b) Ora le leggerò alcune caratteristiche paesaggistiche dell’area delle Terre della Biosfera. Per 

favore, valuti anche come questa caratteristica è cambiata negli ultimi dieci anni. 

 

 

 

1.Bellezza del paesaggio agricolo e semi-naturale; 2. Presenza di sentieri di campo; 3. Presenza di siepi, filari di alberi, fossati e altri elementi strutturali; 4. Presenza di fiori di campo e strisce di 

fiori; 5. Presenza di insetti (per esempio api e farfalle); 

 

                         

6. Presenza di uccelli e altri animali selvatici; 7. Presenza di beni culturali, monumenti, edifici storici; 8. Esistenza di posti di lavoro legati alla natura e al paesaggio; 9. Coltivazione su larga scala di 

una sola specie di piante; 10. Uso di fertilizzanti e diserbanti; 11. Presenza di impianti di energia eolica e biogas. 

 

6) Ora parliamo delle sue attitudini personali indipendenti dai paesaggi dell’area delle Terre della Biosfera:  

Per favore, valuti fino ache punto è personalmente d’accordo con le seguenti affermazioni. 

 

1.Nel prendere decisioni, l’agricoltura tiene conto dell’impatto delle sue azioni sulla natura, ad esempio per la conservazione  dei suoli e delle acque sotterranee pulite; 2. Le attività agricole 

tengono conto del mantenimento del paesaggio culturale; 3. L’agricoltura biologica si sta espandendo; 4. Dove possibile, il cibo viene coltivato, lavorato e consumato all’interno di una regione; 

5. La produzione agricola è orientata ai desideri e ai bisogni dei consumatori. 

 



7) Ora avete la possibilità di comunicarci i vostri desideri per lo sviluppo futuro della zona rurale intorno all’area 

delle Terre della Biosfera. Cos'è importante per te? 

Le risposte aperte a tale domanda hanno evidenziato un desiderio significativo da parte dei cittadini affinché le 

istituzioni si rendano maggiormente attive nel contrasto alle micro discariche, specie in prossimità di aree rurali 

strategiche per i paesi dell’area. Inoltre, vi è una spinta affinché vengano supportate sinergie tra produttori biologici 

e tradizionali concedendo gratuitamente aree cittadine per la promozione dei prodotti sani e di qualità.  

8) Abbiamo quasi finito. Prima di arrivare alla fine del sondaggio, ho alcune brevi domande per te sulle 

caratteristiche personali. Prima di farlo, vorrei ricordarvi ancora una volta che tutte le vostre informazioni 

saranno valutate in modo completamente anonimo.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Risposte prevalenti: 21% Bronte; 10% Randazzo; 9% Linguaglossa; 8% Maniace; 7% Cesarò; 6% Maletto, Fiumefreddo di Sicilia. 

 

Scritto da Andrea Aidala per le Giacche Verdi Bronte, Novembre 2021. 


